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[bookmark: _GoBack]Тема урока: «Названия компонентов при вычитании. Уменьшаемое. Вычитаемое. Значение разности.»

Цели урока.
Познакомится с названиями компонентов при вычитании, читать примеры, используя эти термины. Развитие мыслительных операций, речи, творческих способностей учащихся. Формирование основ научного мировоззрения, нравственных качеств.
Планируемые результаты: (предметные) знать названия чисел при вычитании; уметь решать задачи и находить значения выражений.
Универсальные учебные действия (метапредметные):
Личностные УУД:
· Способности к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности.
Регулятивные УУД:
· В сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи.
· Преобразовывать практическую задачу в познавательную.
· Проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве.
Познавательные УУД:
· Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
· Проводить сравнение, классифицировать по заданным критериям.
Коммуникативные УУД:
· Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.
· Формулировать собственное мнение и позицию.
· Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.
· Строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.
Оборудование:
у учителя – карточки со словами “уменьшаемое”, “вычитаемое”, “разность”, презентация.
 у учеников – разрезные цифры, смайлики, лист бумаги. 


Ход урока
1. Организационный момент.

Каждый день всегда везде
На занятиях и в игре
Смело четко говорим 
И тихонечко сидим.

Учитель: Какое у вас настроение? Покажите его с помощью смайликов. Я вижу, что у вас прекрасное настроение. Улыбнитесь друг другу. Улыбнитесь гостям. Ведь, Человеческая улыбка – одно из самых удивительных явлений в мире. Я думаю, что это настроение сохранится у вас до конца урока.
  Чего мы ждем от урока математики?      (ответы детей)
 Нас вновь ждут открытия, мы продолжим развивать вашу память, ваше внимание и логическое мышление.
- Ребята, вы обратили внимание на предметы, которые я принесла на урок (учитель демонстрирует детям стакан с водой, марганцовку, листы бумаги). Сейчас мы проделаем с вами небольшие опыты 
Опыт1.    (У учеников на столе листок бумаги)
- Проделаем опыт: бросим листок бумаги и посмотрим, как он падает, а теперь этот лист сомнём и опять бросим. Как теперь падал лист бумаги? (Быстрей).        
 - Почему так происходит?
- Это явление объяснил и доказал великий английский математик, физик и астроном Исаак Ньютон. 
Михаил Васильевич Ломоносов -  первый русский учёный мирового значения .Он сделал много открытий в разных отраслях наук: отчего бывают грозы, северное сияние, как образовался каменный уголь, нефть, смола и др          
  Все свои открытия великие учёные смогли сделать в результате наблюдений и опытов, приложив много труда. В старших классах вы подробно изучите эти открытия   
  Но великие учёные тоже когда-то были детьми.
     Я думаю, что мы с вами тоже можем попробовать сделать открытие. Хотите?
- Представьте себе, что мы с вами в научной лаборатории. Но прежде, чем заняться исследованиями, нам необходимо вспомнить всё, что мы знаем, провести разминку.
II. Актуализация знаний.    Устный счёт.
а) Фронтальная работа.
Учитель читает задание, дети поднимают карточку с нужной цифрой.
1.Назовите число, которое больше 5 на 3.  (8)
2.Назовите число, которое меньше 9 на 2.  (7)
3.Первое слагаемое 3, второе слагаемое 4, назовите сумму.   (7)
4..Назовите число, которое обозначает число ног у паука.(           )
б) Задачи в стихах.
Дети используют карточки с цифрами.   ученик записывают ответы задач на доске.


Красиво вышила Татьяна, 
Две лилии и два тюльпана,
Три яблока и груши.
Какие чудные цветы!
А сколько их скажи – ка ты.
(2 + 2 = 4)

2.Ёжик по грибы пошёл,
Восемь рыжиков нашёл,
Шесть грибов – в корзинку,
Остальные – на спинку.
- Сколько рыжиков везёшь
На своих иголках, ёж? 8-6= 2




III  Изучение нового материала
Знакомства с новыми терминами. Введение компонентов вычитания.
- Рассмотрите равенства, и подумайте, на какие две группы их можно разделить?
2+4=6   5+1=6    2+5=7      9-4=5     7-1=6     10-2=8      ( на сложение и вычитание)
- Давайте вспомним, как называются числа при сложении.
- Прочитаем математическим способом равенства на сложение, разными способами   (дети читаю равенства).      2+4=6 
-2 плюс 4 равно 6         -2 увеличить на 4 получается 6          - 6 это 2 и 4
-Сумма чисел 2 и 4 равна 6             -Первое слагаемое 2, второе 4, сумма 6. 
- А можем ли мы прочитать равенства с минусом математическим способом?  (       )
Как вы думаете  какая тема нашего урока?   Ответы детей.
Учитель:  Названия компонентов при вычитании. Уменьшаемое. Вычитаемое. Значение разности.

Итак, давайте поставим цель на сегодняшний урок, какое же открытие мы будем совершать. Ответы детей (узнать как называются числа при вычитании,
научится читать равенства с минусом математическим способом)
Учитель :
- Сегодня на уроке мы узнаем, как же называются числа при вычитании, и научимся читать такие равенства.
 Физкультминутка
- Итак, начнем наше исследование. Мы же в лаборатории.
- Для начала вспомним, что значит «вычесть»? (отложить, убрать, взять, отнять…)
1. Практическая работа.
- Положите на парту 6 кружочков. Отодвиньте вправо 2 кружочка.
- Сколько кружочков осталось? (4)
- Как эту операцию записать цифрами? (6 – 2 = 4) 
- Что означает первое число? (сколько было вначале)
- Что означает второе число? (сколько взяли)
- А что означает третье число? (сколько осталось)
- Какое число из трех самое большое? (первое)
- Что происходит с первым самым большим числом при вычитании? (Оно уменьшается).
- То как может называться это число? (Выясняется, что УМЕНЬШАЕМОЕ).
(Карточки с названиями закреплены на доске, дети выбирают одно из трёх)

	УМЕНЬШАЕМОЕ

	ВЫЧИТАЕМОЕ

	РАЗНОСТЬ


Карточка «уменьшаемое» закрепляется под цифрой 6
- Что происходит со вторым числом?       (Его вычитают)
- Значит, как его называют? (По аналогии выясняется, что ВЫЧИТАЕМОЕ)
 Карточка «вычитаемое» вывешивается под цифрой 2
- А третье число ребята показывает разницу между первым числом и вторым. (РАЗНОСТЬ)
- Если результат вычитания называется “разность”, то равенство со знаком минус можно назвать так же.  6-2
- Давайте все вместе повторим названия чисел при вычитании (дети хором проговаривают названия компонентов действия вычитания).
- Итак, какое мы совершили открытие? (узнали, как называются числа при вычитании)
- Молодцы! Вы выдвинули свои версии названий чисел.
Работа по учебнику  стр 29
- Давайте сверим своё открытие с учебником. Откройте с.29. 
                                                                                                                   Рассмотрите рисунок.
Какое вы можете составить выражение по рисунку.       Почему?   
- Как теперь можно прочитать пример на вычитание?  (Разность чисел 5 и 2 равна3).
  Из 5 вычесть 2 равно  3        5 минус 2 равно 3         5 уменьшить на 2получается 3
Сейчас юные исследователи выполним задание № 1 . учебник стр 29
Дети читают самостоятельно. Потом один ученик вслух.   Дети обсуждают с учителем задание. Что требуется выполнить.
                Каждый у себя составляет выражение самостоятельно.     (Запись у доски)    
Дети аналогичное выражение составляют.       Выборочно читают запись

Физкультминутка  для глаз

IVЗакрепление изученного материала.
 Работа над задачей     
- Прежде, давайте вспомним, из каких частей состоит задача (из условия, вопроса, решения и ответа)
 Читают № 2   Читают все.  Чтение задачи учеником.
- О чем идет речь в задаче? (о яблоках)
- Что в задаче известно о яблоках? (было 6, уменьшилось на 4)
- Что значит уменьшилось на 4 (      ) 
- Что в задаче требуют узнать? (сколько осталось)
- Каким действием будем решать задачу? (вычитанием, т.к. уменьшилось)
-Каким же будет решение задачи? (6-4=2)
-  Ответ задачи.  ( 2 яблока осталось в вазе к вечеру)
Какие знания вы закрепили, выполняя это задание?
V.   Самостоятельная работа с самопроверкой в классе.
 Ученики: Я тетрадочку открою, и как надо положу……..
Пальчиковая разминка
Работа в прописи-стр. 16   №1;    №2
    
VI. Итог урока. Рефлексия.

- Какое открытие мы сделали на уроке?
- Как называются числа при вычитании?

Продолжите мои предложения:
-Я сегодня узнал…     -Я научился …      -Мне было……      -Я рад…
Ребята, понравился ли вам сегодняшний урок? Довольны ли вы своей работой?

С каким настроением мы закончили урок? Покажите смайлик.

Оцените свою работу за весь урок.   

- Вы сегодня хорошо поработали. Спасибо всем за работу.

